

ПРОФЕССОРА В.Ч. БРЖЕСКИЙ И Г.Р. КРЮЧОК – ОСНОВАТЕЛИ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ В ГРОДНО И БЕЛАРУСИ

Е.М. Тищенко

В 1958 г. основан Гродненский государственный медицинский институт (с 2000г. – медицинский университет). В 1961 г. создана кафедра истории и организации здравоохранения (с 1964 г. – социальной гигиены и организации здравоохранения; с 2001 г. – общественного здоровья и здравоохранения).

Витольд Чеславович Бржеский (12.XI.1913 – 16.X.1984) родился в с. Рубанка Конотопского уезда Черниговской губернии в семье земских врачей. Окончил 1-й Ленинградский медицинский институт (1936). Начальник санитарной службы полка (1936-1938). Начальник 10-го врачебного участка станции Масельская Кировской железной дороги (1938-1939). Врач полярной экспедиции на ледоколе «Ермак» (1939-1940). Преподаватель, заместитель директора фельдшерско-акушерской школы, заместитель заведующего горздравотдела города Балашов Саратовской области (1940-1944). Руководитель Псковской областной санитарной инспекции, директор фельдшерско-акушерской школы г. Печоры (1944-1945). Главный врач кожно-венерологического диспансера г. Тихвин Ленинградской области (1945-1957). Заместитель главного врача межрайонной больницы г. Тихвин (1957-1961). Заведующий кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Гродненского государственного медицинского института (1961-1982).

Под его руководством обеспечен учебно-методический процесс по преподаванию социальной гигиены и организации здравоохранения, истории медицины. Проповедовал строгое соблюдение учебной дисциплины, бережного отношения к учебникам, ярый боец с курением. Автор более 360 научных публикаций. Кандидат медицинских наук (1958). Доктор медицинских наук. Профессор (1969). Научные исследования посвящены медицинскому образованию, организации здравоохранения истории земской хирургии, увековечиванию памяти имен медицинских работников и ученых (составлены географический и алфавитный каталоги). Под его руководством защищена одна кандидатская диссертация. Выступал за охрану окружающей среды, культуру обслуживания во всех сферах общественной жизни. Популяризатор медицинских и историко-медицинских знаний. Член Ученого медицинского совета Министерства здравоохранения БССР. Награжден 4 медалями. Умер и похоронен в Гродно.

Григорий Романович Крючок (2.X.1918 – 4.III.1987) родился в д. Новоселки Борисовского уезда Минской губернии в семье крестьянина. Окончил Минский медицинский институт (1940). Заведующий Кищено-Слободским сельским врачебным участком Борисовского района (1940). Младший врач мотострелкового полка Белорусского военного округа (1940-1941). Стажер кафедры судебной медицины Минского медицинского института (1941). Командир отделения санитарно-химической защиты медико-санитарного батальона Западного, Волховского, Донского фронтов (1941-1942). Ординатор, начальник отделения эвакогоспиталя Волховского фронта, перенес тяжелое ранение (1943-1944). Заместитель главного государственного санитарного инспектора, начальник управления кадрами (Наркомздрава БССР) (1944-1945). Заведующий Барановичским, Минским областными отделами здравоохранения (1945-1949). Председатель Белорусского республиканского профсоюза медицинских работников (1949-1954). Ассистент кафедры организации здравоохранения Минского медицинского института (1949-1952). Заведующий кафедрой, а затем курсом истории медицины (1952-1954). Заместитель министра здравоохранения БССР (1954-1955). Доцент кафедры организации здравоохранения, заведующий курсом истории медицины (1954-1958). Заведующий кафедрой организации здравоохранения (1958-1959). Заведующий курсом истории медицины (1959-1966). Профессор кафедры социально гигиены и организации здравоохранения, заведующий курсом истории медицины Минского медицинского института (1966-1973). Руководитель отдела первичной научной обработки литературы и библиографической информации Всесоюзного научно-исследовательского института медицинской и медико-технической информации Министерства здравоохранения СССР (1973-1982). Заведующий кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Гродненского государственного медицинского института (1982-1986).

Инициатор преподавания истории медицины в Беларуси (1949), основатель первой кафедры (курса) истории медицины в республике (1952). Организатор студенческого научного общества по истории медицины в Беларуси, привлекал студентов к работе с первоисточниками в архивах, сбору музейных экспонатов по истории медицины. Предложил использовать проблемный, а не только персональный и географический принцип изложения истории медицины. Провел первые курсы повышения квалификации по истории медицины в Беларуси (Минск, 1972). Соавтор учебника по истории медицины (1981).

Автор более 200 научных публикаций, в том числе 3 монографий. Кандидат медицинских наук (1953). Доцент (1954).

Доктор медицинских наук (1965). Профессор (1967). Автор первой монографии по истории медицины Беларуси (1976). Научные исследования посвящены организации здравоохранения, историко-медицинскому образованию, истории медицины, истории медицины Беларуси XIX-XX веков, научной информации. Автор концепции «предмедицины и формирующейся медицины». Руководил составлением 4 научно-библиографических сборников, в том числе 3 по здравоохранению БССР (199-1975). Научный редактор 6 сборников знаменательных дат истории медицины БССР. Организатор проведения первых трех научных конференций по истории медицины Беларуси (1960, 1965, 1968). Ответственный редактор трех республиканских научных сборников материалов историко-медицинских конференций, редактор научных трудов конференций и съездов историков медицины СССР. Организатор и председатель Белорусского научного общества истории медицины (1949-1982). Член правления Всесоюзного научного общества истории медицины. Почетный член Польского общества истории медицины (1957). Подготовил доктора и 19 кандидатов медицинских наук. Награжден 2 орденами и медалями. Отличник здравоохранения (1945). Похоронен в д. Новоселки.

В Гродненском государственном медицинском университете сохраняют память и традиции видных историков медицины республики.

ВИДНЕЙШИЙ ЭСТОНСКИЙ ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ ВИКТОР КАЛНИН (1929–1992)

М. Лыви-Калнин, А. Виксна

Прочная основа историографии медицины Прибалтики, заложенная в 19-м веке и достигнувшая вершины в начале 20-го века в классических трудах Исидора Бренсона (1854–1928), дальнейшего развития получила после образования независимых государств Эстонии и Латвии и выразилась в новом, национальном русле и направлении. Последующий советский период оставил отпечаток идеологического нажима, акцентируя классовую борьбу и социалистические преобразования, кому честные исследователи старались сопротивляться, уделяя внимание сбору обильной и точной фактографии. Однако человек отведенный ему отрезок времени сам не выбирает.

Виктор Калнин стал продолжателем прибалтийской традиции исследования истории медицины и получил известность, как на своей родной Эстонии, так и за рубежом в качестве лучшего знатока истории Тартуского (Дерптского, Юрьевского) центра высшего медицинского